

約翰福音第十一章

本章記載耶穌叫拉撒路從死裏復活的神蹟，以及因這神蹟所引起的反應。如果將本章演成話劇，就是一個四幕戲，第一幕，耶穌跟門徒還在施洗約翰早期工作的地方，馬大和馬利亞所打發來的人告訴耶穌拉撒路病了，意思就是要耶穌儘快去醫治他，耶穌聽見後跟門徒的對話（1~16 節）。第二幕，耶穌跟門徒已來到伯大尼的村子口，耶穌和馬大，馬利亞各有一番的對話，有猶太人在一旁看著，聽著，也表達他們的觀感（17~37 節）。第三幕，在拉撒路的墳墓前，耶穌行了那曠古未見的神蹟（38~44 節）。第四幕，祭司長和法利賽人開緊急會議，決議要殺害耶穌（45~53 節）。54 節是作者敘述耶穌這事之後的行蹤，55~57 節時間上應該歸到第十二章。

一・這個神蹟有幾個特色：

- 1、這是耶穌給猶太人看的最後一個神蹟，也是耶穌所行的神蹟中最顯出祂神子之榮耀的一個。
- 2、這是福音書中記載得最詳盡，佔最多篇幅的一個神蹟，因為是耶穌自己將要復活的一個先兆。
- 3、四福音書只有約翰福音記載這個神蹟，這是因為符類福音主要記載耶穌在加利利的事工；而本福音則以耶穌在耶路撒冷猶太人中所作所言為主。
- 4、這個神蹟應驗了耶穌早先所說的：“父愛子，將自己所作的一切事指給祂看，還要將比這更大的事指給祂看，叫你們希奇。父怎樣使死人起來，使他們活著，子也照樣隨自己的意思使人活著…我實實在在的告訴你們，時候將到，現在就是了，死人要聽見神兒子的聲音，聽見的人就要活了。”
(約 5: 20~21, 25) 另外，祂預告當祂再臨時：“凡在墳墓裏的，都要聽見祂的聲音，就出來，行善的復活得生，作惡的復活定罪。”(約 5:28) 在這個神蹟裏，拉撒路一聽見耶穌的聲音，就從墳墓裏出來，彷彿是那榮耀可畏之日的一個前奏。
- 5、耶穌行這個神蹟不是根據“照著你的信給你們成全了”的原則，而是按照神意旨所喜悅的，“為神的榮耀，叫神的兒子因此得榮耀。”
- 6、行這個神蹟，耶穌不僅彰顯無比的大能，也流露無限的情愛，確如詩人所頌讚的：“神說了一次，兩次我都聽見，就是能力屬乎神。主啊，慈愛也是屬乎你…”(詩 62:11~12)。由此可知，耶穌每次向我們施恩，為我們行事，都是帶著豐富的情感。

二・人物寫真

- 1、拉撒路 拉撒路是所有蒙恩得救之人的寫照，除本處外，四福音書沒有隻字片語提到他，顯然他是個無功可居的平凡人，卻被耶穌所愛，且稱他為朋友；死了被隔絕在有石頭擋住的墳墓裏發臭，完全的無助和無望；但復活之主耶穌，帶著極大的憐憫和愛，親自從遠道而來，將他從死而又死的光景裏叫出來，並且叫人將他身上的裹屍布解開，使他得釋放自由。之後耶穌來到伯大尼，有人在那裏給耶穌預備筵席；馬大伺候，馬利亞拿著一斤極貴的哪噠香膏，抹耶穌的腳，又用自己的頭髮去擦，但拉撒路依然什麼都沒作，只用耶穌所賜給他的生命，來與耶穌一同坐席，享受耶穌的同在與相交。但就這樣，便“有好些猶太人，為拉撒路的緣故，回去信了耶穌”
(約 12:11)。以弗所書二章 4~7 節也這樣論到我們靈性的死裏復活：“然而，神既有豐富的憐憫，因祂愛我們的大愛，當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來，(你們得救是本乎恩)。祂又叫我們與基督耶穌一同復活，一同坐在天上，要將祂極豐盛的恩典，就是祂在基督耶

耶穌裏向我們所施的恩慈，顯明給後來的世代看。”

- 2、多馬 本福音書二十章 24~29 節記載多馬不信耶穌的復活與顯現，其實多馬的小信在此處就顯露出來了。當耶穌對門徒說：“我們再往猶太去吧！”門徒提醒耶穌往猶太去的危險性，耶穌於是用話堅固他們的信心：“白日不是有十二小時嗎？人在白日走路，就不至跌倒，因為看見這世上的光。”（9 節）隨後又說要去叫醒已死的拉撒路。但多馬顯然沒將這些話聽進去，整個心還是想著猶太人要用石頭打耶穌的事，因此他說：“我們也去與祂同死吧！”是抱著與耶穌同去送死的決心，從這裏我們看見多馬的忠心，也看見他是個缺乏信心和盼望的人。感謝主，“壓傷的蘆葦，祂不折斷；將殘的燈火，祂不吹熄。”祂沒有因多馬的小信而厭棄他，凡倒因他的忠心而珍惜他，建立他。據說多馬後來往印度去傳道建立教會，最後為主殉道，成就他在此時所表明的“與祂同死”的決心。
- 3、馬大 雖然耶穌沒有及時來醫治她所鍾愛的弟弟，但馬大對耶穌的殷勤熱情一如往昔，“聽見耶穌來了，就出去迎接祂”，因此我們相信她說：“主啊，你若早在這裏，我兄弟必不死。就是現在，我也知道，你無論向神求甚麼，神也必賜給你。”不是抱怨，而是表達她對耶穌不變的信心。但是當耶穌對她說：“你兄弟必然復活。”時，她理解成末日的復活，而不是當下的復活。當耶穌宣告自己是復活和生命，信祂的人，雖然死了，也必復活，凡活著信祂的人，必永遠不死時，問了她一句：“你信這話嗎？”她的回答：“主啊，是的，我信你是基督，是神的兒子，就是那要臨到世界的。”神學上完全正確，但喪弟之慟並沒有得到安慰；甚至當耶穌在墳墓前，叫人將石頭挪去時，她還想攔阻：“主啊，他現在必是臭了，因為他死了已經四天了。”若不是耶穌堅持，單憑馬大的信心，拉撒路絕對出不了墳墓。我們從馬大身上看到，她對耶穌有忠誠的愛，也堅信耶穌是神，但是面對一個很真實，很艱巨的難處時，她的信心還是構不上耶穌偉大的應許。馬大這一點，反映出我們多數基督徒信心的光景，絕對相信耶穌是全知全能全在的真神活神，但面對自己的災病軟弱，卻沒有能力去支取耶穌的應許。神啊，我們何等需要你再來憐憫我們，使我們對你有活潑的，個人的，現在當今的信心。神啊，願你一面挑戰我們：“你信這話嗎？”一面不斷地向我們的心靈說話：“你若信，就必看見神的榮耀。”
- 4、馬利亞 約翰沒告訴我們，為什麼當馬大聽見耶穌來了，就出去迎接祂，但馬利亞卻仍然坐在家裏；但有一件，他記載得清清楚楚的，就是馬利亞一聽見馬大說：“夫子來了，叫你。”她就急忙起來，到耶穌那裏去。她沒有因沉溺在自己的悲傷裏，而遲緩對主呼喚的回應；也沒有因耶穌在她最需要幫助時，反倒不見人影，而不來俯伏在祂腳前。是這樣一份無怨無悔的愛，深深感動了主的心，不僅使耶穌與她同哀傷，同哭泣，並且得自己的死人復活。
- 5、猶太人 看見“耶穌哭了”有些猶太人就說：“你看祂愛這人是何等懇切。”但其中有人譏諷地說：“他既然開了瞎子的眼睛，豈不能叫這人不死嗎？”看見耶穌叫拉撒路從死裏復活，這些猶太人就多有信祂的，但其中也有去見法利賽人，將耶穌所作的事通報他們。這些猶太人對耶穌同一作為的不同反應，正應驗了當年西面致指著耶穌所說的預言：“這孩子被立，是要叫以色列中許多人跌倒，許多人興起；又要作毀謗的話柄，叫許多人心裏的意念顯露出來。”（路 2:34~35）所以，他們可以說是以色列人的代表，也是全世界人的縮影。

三・背誦金句

耶穌對她說：“復活在我，生命也在我，信我的人，雖然死了，也必復活。凡活著信我的人，必永遠不死。你信這話嗎？”（25~26 節）